

# 第四届海昏汉文化旅游月启幕 全面展示大汉文化魅力

中新网南昌9月23日电（记者 李韵涵）23日，第四届海昏汉文化旅游月在汉代海昏侯国遗址国家考古遗址公园启幕，20余项丰富多彩的文化旅游活动将持续开展至10月23日，全面展示大汉文化的独特魅力。

据介绍，本次旅游月紧扣“大汉文明看海昏”主题，推出了海昏文化论坛、海昏百戏擂台、海昏书法摄影大赛、海昏网剧开拍、海昏互动剧场、海昏汉韵集市、

海昏文创展示、海昏文化巡展等八大系列20余项丰富多彩的文化旅游活动，将持续开展至10月23日。

开幕式当天，在遗址公园入口处的标志性雕塑“西汉遗韵”前，一场以“侯国迎宾”为主题的舞乐表演，让到达园区的游客正式开启“海昏之旅”；待“侯国迎宾”舞毕，汉服花车巡游随即登场，再现大汉威仪。汉韵市集遍布园区，联名火锅、南昌特色风味小吃及多种

非遗展示，让游客在品尝美食的同时深入了解汉代社会的生活方式和文化特色。为了让来遗址公园的游客更加沉浸式体验汉代场景及身临其境，现场还有近千套汉服可供游客尽情挑选，配上汉代妆造，身临其境打卡大汉侯国。

南昌汉代海昏侯国遗址管理局党工委书记夏清平表示，近年来，遗址管理局致力于打造海昏文化、旅游“两张名片”和遗址保护利用、文旅融合发展“两个样

板”，在遗址保护、文物研究、文化体验、旅游服务等方面下足功夫。在遗址公园开放四周年之际，邀请广大游客来遗址公园感受“大美鄱湖、秀美海昏”的浪漫时光，品鉴“五色炫曜、西汉遗韵”的文物璀璨，品味“大汉文明、神奇海昏”的文化盛宴。

此外，汉代海昏侯国遗址国家考古遗址公园大力推进海昏文创周边开发，以传统文化激活消费新动能，推动海昏文化资源优势转化为

文化产业优势。继推出海昏“金”系列、“冰箱贴”系列热销文创产品后，本届旅游月又上新马蹄金、麟趾金摆件及“青

铜系列”“漆器系列”等文创产品，这些文创产品不仅兼具观赏性与实用性，更成为游客乐于带走的“海昏记忆”。



图为第四届海昏汉文化旅游月活动现场，海昏汉韵集市上的古筝表演展示。刘占昆 摄

## 寿比南山 雁鸣衡阳 第三届湖南旅游发展大会开幕

中新网衡阳9月22日电（鲁毅 文菲凡）21日晚，第三届湖南旅游发展大会开幕式暨文化旅游推介会在衡阳市举行。湖南省委书记沈晓明出席并宣布大会开幕，湖南省委副书记、省长毛伟明致辞，湖南省政协副主席毛万春出席。

“晴天归路好相逐，正是峰前回雁时。”毛伟明在致辞中代表省委、省政府欢迎大家来衡阳共赴文旅之约、共赏湖湘之胜。他说，雁城衡阳，城因雁回而名，文由书院而盛，旅因南岳而兴。近年来，衡阳全面推动制造立市、文旅兴城，全市景区更美、城市更新、民生更优，产业形象、创业景象、发展气象焕然一新。毛伟明表示，湖南是可以让人思接千载、神游万里的向往之地，我们将以办好旅发大会为契机，全力提升文旅消费体验感、文旅产业带动力、文旅品牌知名度，将湖南打造成令人“心旷神怡、心驰神往”的旅游热地，“全域布局、全业融创”的产业高地，“常来常想、常来常新”的度假胜地。

中国旅游集团有限公司香港中旅（集团）有限公司党委书记、董事长王海民分享了集团

与湖南的合作成果，他表示很荣幸参与湖南旅游业高质量发展进程，他们将继续结合自身优势与湖南特色，加强与湖南战略对接、服务湖南所需，充分发挥免税行业的龙头优势，把更多“湘字号”推向全球，助力湖南建设世界级旅游目的地。

随后的文艺演出中，一批演艺界实力唱将、人气新秀、奥运健儿，用独特的视角和丰富的艺术手法共同演绎了衡阳小炒文化的独特韵味、雁城的诗意与远方、英雄之城的红色之旅、制造名城的百年工业史，还有传统文化的活力之美、船山文化的心灵之旅……将衡阳“火出圈”的密码娓娓道来。

三湘四水，相约湖南；寿比南山，雁鸣衡阳。本次大会以“以文塑旅，擦亮湖南历史文化名片”为主题，活动期间还举行了湖南文旅投融资大会、“四大书院话衡山”文化讲座、重点文旅项目观摩、“人间烟火·衡阳味道”厨神汇、第三届湖南非遗博览会、“畅游五岳读懂中国”中华五岳省际旅游合作主题活动、湖南省旅游产业发展推进会等。



9月21日晚，第三届湖南旅游发展大会开幕式暨文化旅游推介会在衡阳市举行。记者 鲁毅 摄

## 10余省（区）市旅游人士齐聚阿尔山 探寻康养游魅力

中新网兴安盟9月20日电（张玮 王美霜）内蒙古自治区工会疗休养现场推介会20日在兴安盟阿尔山市召开。来自北京市、山西省、吉林省等10余个省（区）市的工会代表、旅游业界人士齐聚一堂，共同探寻内蒙古的疗休养魅力。

阿尔山，以其得天独厚的自然环境和深厚的文化底蕴，正逐渐成为国内外瞩目的疗休养新胜地。新鲜空气、温暖阳光、茂密山林、优质温泉……不仅让阿尔山一年四季都拥有美好风光，更让阿尔山成为越来越多人的康养新

选择。

来自山西省的李先是一名资深的旅游爱好者，他在接受记者采访时表达了自己对阿尔山的初印象，“这里的风景很美，森林和温泉资源也十分丰富，是疗休养的首选目的地。”

横跨大兴安岭南麓的阿尔山，森林植被、优质矿泉资源丰富，是我国北疆的生态屏障和重要生态安全保障区。近年来，阿尔山不断创新森林康养模式，建设氧心森林浴道、森林雪野和魔幻森林等项目，形成森林徒步、森林露营、森林研学、森林瑜伽等森林康养产品体系。



图为游客打卡中国温泉博物馆。王美霜 摄

同时，阿尔山建设和改造中国温泉博物馆、鹿角湾温泉度假营地、阿尔缮疗法体验馆、圣泉广场“手足汤”、五里泉“秘汤”等，构建了“可泡”“可饮”“可疗”“可赏”的温泉度假产品体系。

阿尔山市市长王晓欢表示，阿尔山市依托丰富的旅游资源和疗休

养资源，不断推进森林和温泉疗休养基地建设，持续拓展疗休养服务功能。“希望以此次会议为契机，进一步深化与全国各地的工会单位和疗休养基地的合作交流，持续打造环境更加优美、内容更加丰富、形式更加多样、服务更加温馨的阿尔山疗休养品牌。”

## 甘肃嘉峪关：戈壁荒滩中的现代化工业旅游生态城市

中新网兰州9月24日电（杨娜）甘肃省嘉峪关市委副书记、市长刘凯24日表示，因企设市，因关得名的嘉峪关，在近六十年的发展中，已经成为戈壁荒滩中一座新兴的现代化工业旅游生态城市。

甘肃省新闻办24日召开“牢记嘱托谱写中国式现代化甘肃新篇章”系列主题新闻发布会——嘉峪关专场。

刘凯说，嘉峪关市地处河西走廊中段、甘新青蒙四省区交界核心区，是国家文明城市、国家环保模范城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家食品安全示范城市、中国优秀旅游城市、中国率先全面建成小康社会优秀城市。

聚焦甘肃省委对嘉峪关提出的“加快建设全省共同富裕先行区、产业转型升级示范区、高品质生态宜居城、长

城文化重要标志地”目标定位，嘉峪关向新而行、转型发展，聚力打造“产城融合、地企协作、城乡一体、绿色发展、社会治理、民生幸福”的典范。

嘉峪关作为典型的工业城市，工业始终是基础和命脉。近年来，该市立足资源禀赋、比较优势和配套能力，地企合力推进“强工业”行动，去年以来规上工业增加值连续16个月保持9%以上增长，工业发展形成了提速扩能、量质并举的良好局面。

同时，嘉峪关既有大漠、雪山、戈壁、峡谷、湿地等丰富的自然景观，又有世界文化遗产嘉峪关关城、长城第一墩、魏晋墓地下画廊等丰富的文旅资源。

刘凯说，近年来，嘉峪关充分依托这些资源，在推动景区整合提升、联动发展和新业态

培育、新产品开发等方面持续发力，成功创建国家全域旅游示范区、是全国唯一入选的地级市，成功推出了全国首部边塞史诗剧《天下雄关》和全国首个长城实景沉浸式夜游项目《天下嘉峪关》，举办了长城马拉松、国际铁人三项赛等一批品牌节会赛事，极大地提升了城市吸引力和美誉度。

在丰富旅游产品和业态的同时，嘉峪关还着力为游客营造品质化旅游体验。例如冠名开通“嘉峪关·1号”（嘉峪关—兰州）和“嘉

关·2号”（嘉峪关—西安）动车，嘉峪关到兰州缩短至4小时以内，到西安实现朝发夕至；实施了机场改扩建工程，目前航线达21条，通达城市18个。

今年上半年，嘉峪关旅游接待人数、旅游花费分别增长53.9%、50.2%，为经济高质量发展提供了有力支撑。

此外，嘉峪关还精心打造生态宜居城市、持续保障和改善民生，不断擦亮高质量发展的底色，增强高质量发展的幸福感。



图为嘉峪关东湖景区。（资料图）嘉峪关市融媒体中心供图